

东非预计有2000万人面临粮食危机,西非已有超2700万人陷入饥荒

非洲拉响饥饿警报



3月23日,村民扎瓦迪(右)和卡罗琳在肯尼亚基利菲枯萎的玉米地里试图找到玉米。 □董江辉 摄

近期,受到严重干旱、地缘冲突和全球通货膨胀上升等因素影响,非洲多地的粮食安全问题的愈演愈烈,数千万人受到严重饥饿的威胁。

本月早些时候,联合国粮农组织发布报告称,全球粮食价格创下“历史新高”,达到了自1990年以来的最高水平。

据央视新闻报道,联合国世界粮食计划署当地时间4月19日表示,位于非洲之角的东非国家肯尼亚、索马里和埃塞俄比亚的旱情进一步恶化,预计今年将有2000万人面临饥饿危机。

此前,有十余家国际援助和慈善组织发出警告说,西非地区正面临十年来最严重的粮食危机,已有超过2700万人遭遇饥饿折磨,到6月这一数字可能再增

长1100万。联合国预计,西非今年将有630万名年龄在6个月至5岁的儿童严重营养不良。

红十字国际委员会则表示,冲突、气候变化以及不断上涨的食品和燃料价格,正在将约四分之一的非洲人推向饥饿。据路透社报道,非洲约有3.46亿人面临严重的粮食不安全。

世界银行13日发布最新版非洲地区经济展望报告说,撒哈拉以南非洲正面临新冠疫情、通货膨胀、供应中断、气候变化和俄乌冲突等多重冲击,预计2022年该地区经济将增长3.6%,低于2021年的4%。

报告指出,截至2022年2月的近一年内,苏丹、埃塞俄比亚、安哥拉和肯尼亚的食品通胀率在撒哈拉以南非洲地区最高,食品价格不断攀升。

据联合国网站8日报道,非洲之角正面临数十年来最严重旱灾,土地干涸,粮食不安全加剧,导致越来越多的人流离失所。

据报道,尽管非洲之角几十年来经历了气候引发的危机,但当前多个雨季缺雨造成的干旱,对该地区干旱和半干旱土地的影响尤其严重,索马里、埃塞俄比亚南部和东南部以及肯尼亚北部和东部的大片地区面临异常干旱。

在受灾最严重的索马里,近90%的地区正在经历干旱。去年的10月和11月,索马里部分地区的降雨量较过去40年平均水平相比减少了55%至70%。

干旱引发的水资源减少,最直接的影响就是农作物歉收和牲畜死亡,部分地区

粮食产量下降60%至70%,加剧了主要粮食价格的上涨和通货膨胀。

据肯尼亚国家干旱管理局评估,去年下半年,就有超过140万头牲畜因干旱死亡,在埃塞俄比亚南部,这一数字为24万。

联合国秘书长发言人迪雅里克8日在例行记者会上说:“自今年初以来,索马里粮食安全安全问题显著增加。最新的饥荒预测显示,今年4月到6月,有600多万索马里人可能面临严重的粮食不安全。”他同时表示,索马里各地旱情“都在恶化”,这是索马里40年来遭遇的最严重旱灾。

有专家分析称,非洲之角发生干旱或与西太平洋温度上升伴随而来的拉尼娜现象有关。近些年,随着气候变化加剧,拉尼娜现象也在更频繁地发生,这也意味着该地区将持续经历雨季雨量不足的情况。目前相关的气象数据也支持这一说法。

三

当前的俄乌冲突,也是加剧非洲粮食危机的重要因素之一。影响主要体现在粮食和化肥供应上,同时冲突推高了能源的价格,也造成整体通货膨胀水平的上升。

俄罗斯和乌克兰是非洲小麦和其他谷物的主要供应国,2015年至2020年间,俄乌两国供应了非洲小麦进口总量的25%。

联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组发布的报告显示,2020年有36个国家超过一半的小麦从俄乌两国进口,其中就包括埃及、索马里和纳米比亚等非洲国家。

俄乌冲突除了会减少非洲国家直接的粮食进口,还同时影响到了非洲本地的粮食产出。虽然非洲制造化肥的原料并不缺乏,但由于没有相应的生产、加工产业链条,非洲国家还严重依赖俄罗斯和乌克兰的化肥供应。

世界银行警告称,如果俄乌冲突持续,相关贸易可能停止。燃料和粮食价格上涨将推升非洲地区通胀,持续伤害贫困和弱势群体。

随着俄乌冲突溢出效应愈演愈烈,联合国14日决定,拨款1亿美元用于抗击非洲和中东地区的饥饿。据悉,这项来自联合国中央应急基金的拨款将用于六个非洲国家和也门的救援项目,使联合国机构及其合作伙伴能够提供关键支持,包括食品、现金、营养帮助、医疗服务、住所和清洁水。 □梁凡

一位美国前外交官的大熊猫之缘

□ 孙丁 胡友松

1972年2月,傅立民作为时任美国总统尼克松访华代表团首席翻译见证了历史。两个月后,他又被美国国务院委以重任——陪同护送大熊猫到美国的中方代表团。

傅立民日前在接受笔者专访时说,他清楚地记得当时的情形:包括他在内的美方人员先是去了位于弗吉尼亚州北部的杜勒斯机场,去接一行四人的中方代表团和一对大熊猫,然后一起前往位于美国首都华盛顿西北部、史密森学会旗下的国家动物园。

1972年4月20日,尼克松夫人帕特丽夏专程到动物园正式欢迎和接收中国赠送的大熊猫“玲玲”和“兴兴”,傅立民在仪式上交替译了帕特丽夏等人的致辞。帕特丽夏表示,很高兴中方代表团来到美国,给了他们回馈在中国受到友好接待的机会,也感谢他们在长途旅行中悉心照料大熊猫,陪伴它们来到在美国的新家。

“大熊猫的到来可谓城中大事,”傅立民回忆说,“每个人看到它们反应都差不多,觉得大熊猫可爱,很想抱一抱。它们是中美关系新起点的象征。”

当天下午,公众便可以在动物园观赏大熊猫,“玲玲”和“兴兴”在美国首次公开亮相就吸引了约2万人。

在华盛顿的活动结束后,傅立民陪同中方代表团前往纽约市考察交流,目的地包括同样著名的布朗克斯动物园以及位于曼哈顿的一处动物研究所。

傅立民至今对这段经历记忆犹新,是因为当时跟中方打交道的机会很难得,他同时也学到了很多有关大熊猫的知识。

傅立民出生于1943年,英文名是查尔斯·弗里曼,曾先后在美国国务院主管中国事务,担任美国驻华公使、美国助理国防部长等职务。退休后,他活跃在学术界,先后在美国多个知名智库或研究机构任职,就国际热点问题包括中美关系发表研究文章。

谈及当前中美关系,傅立民表示,如果没有对方帮助或者一道努力,有许多事情是做不到的。他呼吁双方恢复相互尊重的对话基础,采取切实措施改善关系、实现互利。

傅立民认为,未来双方将发现彼此分离的代价并重新走到一起,大熊猫也将继续成为见证这一积极变化的象征。

国际简讯

英国不明病因儿童肝炎病例破百

新华社北京4月22日电 英国卫生安全局21日称,英国境内又发现34例不明病因的儿童肝炎病例,使目前同类病例总数达到108例,其中8人因病情严重已接受肝移植。

英国媒体援引英国卫生安全局数据报道,患者多数年龄在5岁以下,79例出现在英格兰,14例在苏格兰,其余在威尔士和北爱尔兰。

英国4月5日向世界卫生组织报告苏格兰地区10例儿童严重急性肝炎病例。3天后,英国全国报告的这类病例增至74例。依据世卫组织15日发布的公报,上述病例临床综合征表现为急性肝炎,转氨酶明显升高,通常伴有黄疸,有时伴有胃肠道症状。

日本北海道一观光船遇险失联

新华社东京4月23日电 据日本广播协会电视台23日报道,一艘载有26人的观光船当天在北海道东北部知床半岛附近进下水沉,该船在向日本海上保安厅求救后失联。

遇险的是一艘定员65人的小型观光船,事发时船上有船员和游客共26人。事发地当天风浪较大。

报道说,当地时间13时15分(北京时间12时15分)左右,该船船员向日本海上保安厅求救,称“船头部分进水,船在下沉,船体出现约30度倾斜”。该船随后失去联络。据悉,所有船员和乘客都穿着救生衣。

日本海上保安厅已派出5艘巡视船和2架飞机前往现场营救。目前尚未有营救成功消息。

波黑发生5.6级地震致1人死亡

新华社萨拉热窝4月23日电 波黑联邦水文气象研究所23日发布消息说,该国黑塞哥维那-内雷特瓦州22日晚发生5.6级地震,造成1人死亡。

据波黑联邦水文气象研究所消息,地震发生在当地时间22日23时07分(北京时间23日5时07分),震中位于黑塞哥维那-内雷特瓦州斯托拉茨市。此外,波黑境内22日晚还发生了6次余震。

据波黑联邦通讯社报道,地震在斯托拉茨市造成1人死亡,一些居民的房屋在地震中受损、倒塌。

美国首都发生枪击事件



4月22日,美国首都华盛顿西北部一处街区发生一起枪击事件,造成4人受伤,枪手随后自杀。图为警察在枪击事件现场工作。 □刘杰 摄

俄方说马里乌波尔秩序已恢复 联合国秘书长将访问俄乌

新华社北京4月23日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部发言人22日晚说,马里乌波尔市已恢复正常秩序。乌官员23日证实,当天中午,妇女、儿童和老人将开始从马里乌波尔撤离。联合国秘书长古特雷斯下周将先后前往俄罗斯和乌克兰,并于26日和28日分别与俄总统普京和乌总统泽连斯基会面。

俄国防部发言人科纳申科夫22日晚在新闻发布会上通报说,马里乌波尔市已恢复正常秩序,居民能够在街道上自由行

动,无需躲避乌方炮击。该市正在向人们分发食物、水、基本必需品等,乌方军事力量“亚速营”的残余人员及外国雇佣兵已被封锁在亚速钢铁厂区域内。他表示,美国国务院发言人称乌克兰依然控制着马里乌波尔是“谎言”。

乌克兰副总理弗列修克23日在社交媒体上说,当天中午,妇女、儿童和老人将开始从马里乌波尔撤离。按照计划,疏散工作将在12时左右正式开始。目前人们已经聚集在马里乌波尔港附近一个购物

中心等待撤离。

俄罗斯国防部23日说,俄军发现并摧毁了乌武装分子设在赫尔松州居民区一所学校内的军事据点。该学校大楼附近发现了战壕、火力点和武器装备,楼内还发现了枪支、弹药、迫击炮等。目前武器和弹药都已被拆除并销毁。

联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克22日宣布,古特雷斯将于26日在莫斯科与普京会面,并于28日在乌克兰与泽连斯基会面。古特雷斯日前分别致信俄罗斯

和乌克兰常驻联合国代表团,表示希望前往两国并与普京和泽连斯基分别会面,就实现和平等事宜进行面对面对话。

德国外长贝尔伯克22日结束对波罗的海三国拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛的访问。她22日在维尔纽斯举行的记者会上表示,如果北约在今年的马德里峰会上达成一致,德国愿向北约东翼增兵。此前,她还表示,在军事援助乌克兰方面,德国希望从长远考虑。她也强调,德国向乌克兰提供武器并不意味着成为战争的一方。

书籍带来希望 战火掩不住书香

国际观察

在4月23日世界读书日到来之际,新华社记者也在也门、加沙地带和叙利亚走访了学校、书店和古籍修复工作室,感受到战争的硝烟没有阻挡住人们对读书的坚持、对文化的传承、对发展的渴望。

在也门伊卜省的“废墟学校”,学生们靠手抄教材坚持学习;在加沙地带,当地爱书者和海外爱心人士捐赠让一家在巴以冲突中被炸毁的书店得以重生;在叙利亚首都大马士革,修复师在古籍修复台忙碌,用千年古籍传承历史。

“废墟学校”的坚守

“我们全校近100个学生只有一本教材,老师把教材内容写在黑板上,我们抄下来学习。”阿什拉夫·纳费尔告诉记者。

他所在的舒哈达-瓦赫达学校位于也门西部伊卜省,唯一的教学楼在2015年一次空袭中被炸毁。没有门窗,没有桌椅,只有钢筋裸露在墙体之外。

6年多来,阿什拉夫和其他近百名学生就在这座“废墟学校”里手抄教材坚持上课。

阿里夫·沙米是校长兼老师。他告诉

老书店的重生

“我们生活在一个被封锁的地方,很少有人能够出国感受其他文化。”生活在加沙地带的苏阿德·穆拉尼赫告诉记者,“萨米尔·曼苏尔书店是一处宝藏,它让我闻到书香,感受到更广阔的世界。”

穆拉尼赫说的书店,是加沙人萨米尔·曼苏尔在20多年前创办的,是加沙地带最早的书店之一,在2021年5月18日的轰炸中被摧毁。

店主曼苏尔回忆说:“两枚导弹将书店所在的五层大楼夷为平地。当时,书店

内有藏书约10万册,直接经济损失高达70万美元。”

书店的“消失”让曼苏尔心痛不已,也牵动了不少巴勒斯坦读者和海外爱心人士的心。他们在社交媒体上发起捐款和捐书倡议,共募得款项约25万美元、各类书籍10万册。

今年2月,书店“回来了”。书店公共关系负责人希琳·欧卡告诉记者,在原址附近重建开业的新店共两层,面积约1000平方米,有各类书籍约40万册。“我们希望这里不仅是书店,更为加沙地带爱书人提供一个阅读空间。”

阿克巴·朱马是4个孩子的母亲,她每周都会带孩子来书店。“我们需要这样一个空间,从小培养孩子的阅读兴趣,而不是沉浸在电子游戏中。”

曼苏尔欣慰地看着读者在书店进进出出,这位自称“与书打了一辈子交道”的中年人坚信,“将文化传承给下一代,巴勒斯坦才有未来”。正是这样的信念,支持着他在战火中、在经济困境中,始终将书店坚守下去。

千年古籍的传承

在大马士革老城一间工作室里,年近50岁的拉贾·拉杰哈在明亮的桌前专注地修复一张破损的古籍纸张。停电在能

源短缺的叙利亚已成常态,她想趁来电的功夫多干些活。

“古籍将旧时光带到我面前,并在我手中重焕生机。”这是拉杰哈对古籍修复工作的感受。

近20年来,她带领自己的团队,在叙利亚修复了文学、哲学等不同门类的200多本古籍。一些古书有上千年历史,在漫长的岁月里受潮、虫蛀,出现不同程度的破损。

拉杰哈向记者详细讲解了古籍修复过程:首先清理要修复的纸张,有时要将其浸泡在溶液中;评估破损程度;接着用特制材料给“千疮百孔”的纸张“打补丁”,填补“丢失”的文字;最后装订、加固和美化,力求让古籍恢复到最接近原本样貌的状态。

叙利亚危机2011年爆发以来,不时发生炮击,但比起自身安危,拉杰哈想得更多的是如何不让古籍遭受损毁。为此,她甚至顶着炮火转移了一批珍贵书籍。

近年来,团队同事纷纷出国避难或寻求更好的发展,只有她仍在坚守。拉杰哈希望把自己的知识和经验传授给更多叙利亚年轻人。她说自己不会离开祖国,因为这里有她的根,有她热爱的历史和文明。

“如果我们都离开了,历史由谁来传承?”拉杰哈说。(新华社开罗4月23日电)